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Disclaimer 

 

The designations employed and the presentation of material throughout this working 
paper dot imply the expression of any opinion whatsoever on the part of UNESCO 
concerning the legal status of any country, territory, city or area or of its authorities, 
or concerning the delimitation of its frontiers or boundaries. 
  
The ideas and opinions expressed in this working are those of the authors; they are 
not necessarily those of UNESCO and do not commit the Organization. 
 
This working paper has been produced with the assistance of the European Union. 
The contents of this working paper are the sole responsibility of Strategies Research 
and can in no way be taken to reflect the views of the European Union.” 

This draft working paper was conceived as a document to encourage discussion 
among youth, media, specialized CSOs, academics and other concerned stakeholders. 
Feedback from readers about its findings is very much welcome, and can be sent to 
Ms. Dareen Abu Lail, NET-MED youth National Associate Project officer in UNESCO 
Amman Office. 

Contacts: d.abulail@unesco.org  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

mailto:d.abulail@unesco.org


 

3 | Strategies 
 

 

 

 قائمة المحتو�ات 

 

 4           مقدمةال

 5                   المنهج�ة والعينة 

 6          ملخص النتائج

 10            النتائج

 10        الجديدة الإعلاموسائل و  تواصلال  

 13        التقليد�ةالعلاقات الاجتماع�ة   

 15      ت الفراغ ومصادر المعلوماتاوقأ التسل�ة وقضاء  

 19      حر�ة التعبير  و  الإعلاموسائل الانط�اعات:    

 23      وقضا�ا الش�اب  الإعلاموسائل : الانط�اعات  

 25      والتطلعات المستقبل�ةة �المهن ق�اس الطموحات  

  27       ق�اس مستوى الرفاه والرضا عن النفس  

 30         المشاركة الس�اس�ة   

 31        لدراسةوتصم�م اادارة المشروع   

 

 

  



 

4 | Strategies 
 

 مقدمة ال

 Networks of  مشروع ش�كات ش�اب ال�حر الاب�ض المتوسطتم تنفيذ هذا الاستطلاع في اطار 
Mediterranean Youth project (NET-MED Youth Project)  حيث يهدف هذا المشروع والذي يتم

بلدان في ضفتي حوض ال�حر الاب�ض  10و�ي في تنفيذه من قبل منظمة اليونسكو و�تمو�ل من الاتحاد الاور 
ممارسة و للشا�ات والش�اب لتطو�ر قدراتهم،  تمكين�هالمتوسط الشرق�ة والغر��ة (�ما فيها الاردن) الى خلق بيئة 

الاجتماع�ة، س�اسات الفي صنع القرار في ما يخص  ناشطينحقوقهم والانخراط �طر�قة مجد�ة �صفتهم مواطنين 
  د�ة، التعل�م�ة والثقاف�ة والتخط�ط لهذه الس�اس�ات. الاقتصا

 من أجل �معنى أنه الاخرى الموضوع�ة كعامل مساعد للأهداف  الإعلامو�تضمن المشروع مكون خاص بوسائل 
 الإعلاموسائل  وجب علىعملة التحول الس�اسي والاجتماعي،  في لعب دور محوري في الش�اب ان �ستمر

ومن هنا . هملإ�صال صوتهم وتعز�ز الوعي �حقوق مساحة عامةايجاد لاء الش�اب و �ص�حوا اكثر دعما لهؤ ل
 وعلى نحو من العدالةلأخ�ار الش�اب �ة الإعلامالخطوات الرام�ة الى تعز�ز التغط�ة  كافة دعم �ص�ح لزاما
الس�اسات الوطن�ة وآرائهم تجاه القضا�ا و  هموجهات نظر إبراز انجازاتهم �الإضافة الى و حقوقهم ول، والموضوع�ة

 .الإعلامفي وسائل  خاصة ذات الشأن
في الاردن  الإعلامولتحقيق الاهداف اعلاه، تم تنفيذ استطلاع لق�اس انط�اعات الش�اب في الاردن عن وسائل 

 الإعلاموك�ف�ة التعاطي مع وسائل  الإعلاملك�ف�ة ارت�اط الش�اب بوسائل فهم افضل  لتحقيق والمنطقة وذلك
 وادواتها.  المختلفة 
 :هداف الاستطلاعوتتمثل أ 

، الحديثة نماط استخدام الش�اب للتكنولوج�اأو  الإعلامتقد�م تحليل كمي حول الش�اب الاردني ووسائل في  :أولا
تمكين وصورة وال وعلاقة ذلك �حر�ة التعبير العر��ة في الاردن والمنطقة الإعلامحول وسائل  وتسجيل انط�اعاتهم

 قلها هذه الوسائل.  الش�اب التي تن
اذا كانت هذه ما تقد�م تحليل نوعي وتحليل محتوى الاخ�ار في التلفز�ون، الراديو، الجرائد لدراسة في  :وثان�ا

�الإضافة الى تحليل الطر�قة التي  نوع،وال التوظيفالوسائل تغطي قضا�ا الش�اب �شكل كافي مع التركيز على 
الحديث  الإعلاملصوت الش�اب، ودور  هذه الإعلاموسائل  وفرهز التي تحيّ يتم فيها تقد�م الش�اب والشا�ات وال

 ي.الإعلامالاجتماعي في تسهيل تمثيل الش�اب في المشهد  الإعلامو 
ي الش�اب �مدى استقلال�ة، مصداق�ة، عدالة وموضوع�ة محتوى الاخ�ار �الإضافة أتوفير معلومات عن ر  :ثالثا

 .من بين أمور أخرى هامة ذات علاقة الإعلامالى مدى الثقة في وسائل 

 برزي�شكل  الإعلامتواصل ش�اب�ة تهدف الوصول الى وسائل  المساهمة في تطو�ر وص�اغة استراتيج�ة :را�عا
الثغرات في الوسائل المحل�ة من حيث تغط�ة قضا�ا الش�اب وتمثيل الإناث والذكور منهم إضافة الى تصم�م 

وخطوات أخرى ذات علاقة بتحقيق مساحة أكبر لتمثيل  الش�اب ضا�اقحملة إعلام�ة تتركز حول 
       الى الوقوف �شكل أوسع على قضا�ا التوظيف وعمالة الش�اب والمساواة بين الجنسين.  كل ذلك�هدف و قضا�اهم.
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 المنهج�ة والعينة

 . 16/6/2015-1تم تنفيذ العمل الميداني ما بين 

عام، في كل�ات  29-25عام،  24-20عام،  19-18تم عمل مقا�لات وجاه�ة مع الش�اب ضمن عمر 

ما  مقسمة 1018حيث بلغ حجم العينة  ،سرمن الأ العام والخاص �الإضافة الى عينة القطاع المجتمع وجامعات

 % اناث.54.2% ذكور و45.8بين 

 29-25%)، و76.9عام ( 24-19%)، 5.4عام ( 18: المستجو�ة في النسب التال�ة  فئات الاعماروتمثلت 

 %). 17.8عام (

  %95% �مستوى ثقة 2.5±  بلغ هامش الخطأ 

اسلوب اخت�ار  حجم العينة ومواصفاتها اسلوب  المقابلة
 العينة

 العينة

 محافظة 12مقا�لات وجاه�ة في 
 %35.1        119عمان     
 %5.9           20البلقاء    
 %14.7           50الزرقاء   
 %2.9           10ماد�ا     
 %17.7           60ار�د      
 %5.9          20المفرق    
 %2.9          10جرش     
 %2.9          10عجلون    
 %2.9          10الكرك     
 %2.9          10الطفيلة    
 %2.9          10معان      
 %2.9          10العق�ة     
 %  100.0         339المجموع   

 مشارك 339
 %49.3اناث % & 50.7ذكور 

 عام 19-18مشارك ضمن  68
 عام  24-20مشارك ضمن  136
 عام  29-25مشارك ضمن  135
من الش�اب العامل، الش�اب الذي ي�حث  339

عن عمل، الش�اب الذي لا ي�حث عن عمل 
  و ر�ات البيوتأ

العينة الط�ق�ة 
 المنتظمة

 

 عينة اسر 

 طالب  340 جتمع مقا�لات وجاه�ة في كل�ات الم
 %61.5% & اناث 38.5ذكور 
 طالب في السنة الاولى  170
 طالب في السنة الثان�ة  170

العينة الط�ق�ة 

 المنتظمة

طلاب كل�ات 
 المجتمع

 طالب  339 مقا�لات وجاه�ة في الجامعات 
 %50.4% & اناث 49.6ذكور
 طالب في السنة الاولى 85
 طالب في السنة الثان�ة 80
 ي السنة الثالثةطالب ف 85
 طالب في السنة الرا�عة  80
 طلاب في السنة الخامسة 9

العينة الط�ق�ة 
 المنتظمة

 طلاب الجامعات
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  ملخص النتائج

  الجديدة الإعلامالتواصل ووسائل 

 )Tabletلوحي (الكمبيوتر الو ، )Laptopالمحمول (الكمبيوتر  وفي البيت،  الثابتالشخصي الكمبيوتر  ما بين

المتزودين �أجهزة  من الدراسة المشاركين في هذهلش�اب الاردني الساحقة لغلب�ة الأتعتبر  الذكي   والهاتف

الجامعة و�شكل جزئي من خلال الجهاز  وأ�شكل يومي من البيت  الإنترنتمستخدمي و  التكنولوج�ا الحديثة

 الخلوي. 

�شكل رئ�سي و  -ملفات الصوت/الفيديو الترفيه�ة  تحميل �شكل رئ�سي ما بين الإنترنتاستخدام وتنقسم نشاطات 

المحتوى  �أتي. و الإنترنتش�كة عبر  كبر الدردشة وال�حث والتصفحأولكن �شكل  -والموس�قى كلي�ات الأغاني 

 .  في المرت�ة الثالثةالديني 

لأغلب�ة  الأكثر استخداما وسائلالجوجل وتطب�قات الدردشة و تعتبر قنوات التواصل الاجتماعي الف�س بوك و 

 الدراسة.   موضوع الش�اب

. اما �النس�ة الى الجديدة الإعلامجيد بوسائل  تواصلالتكنولوج�ا و  درا�ة كبيرة �استخدامعلى الش�اب الاردن�و 

 غير مختلفين عن الاتجاهات العالم�ة.انهم يبدو فلمحتوى وانماط الاستهلاك ل

  التقليد�ة الاجتماع�ةالعلاقات 

 ،شقاءلأمهات والأا أو �اء �المقارنة مع الاصدقاءلآ�التحدث مع اوقت قصير   موضوع الدراسة �قضي الش�اب

هذا التفاعل الضعيف �عكس و دق�قة �التحدث مع آ�ائهم في اليوم العادي.  30قل من أالش�اب  اثلث  �قضي حيث

 .   ئهم�اآ م معتهعلاق في (disconnect) تواصلال انقطاعا معيّنا في

ما  أقل من ذلك�اء ف�ما يخص الامور العاطف�ة، و لآمع اث الش�اب الذكور والانابين تحاور قليل نسب�اً  فهناك 

ثقة ف�ما يخص الامور العاطف�ة بين البنات من الر بكعل موضع أمهات لأتبدو ا�المقابل . الأخواتو  الأخوةبين 

�اء. اما الامور لآمقارنة مع اكثر مع الامهات أ هناك تفاعلاأن مور الدين�ة يبدو لأحتى �النس�ة الى او . هنمهاتأو 

 . الأخواتو  الأخوةمهات، لأيتم مناقشتها مع ا فلاالس�اس�ة 

      التسل�ة وقضاء أوقات الفراغ ومصادر المعلومات

هم�ة متزايدة كمصدر للمعلومات �النس�ة أ  اكتسبت قدالاجتماعي  الإعلامووسائل  الإنترنتص�ح من الواضح ان أ

المصادر الشخص�ة  أما التلفز�ون. وأالراديو و  المطبوعة :التقليد�ة الإعلامللش�اب وذلك على حساب وسائل 

 والتسل�ة مين فرص العملأهميتها كنظام دعم معنوي واخلاقي �الأخص ف�ما يتعلق بتأ  لهافكالعائلة والاصدقاء 

وقد �عزى ذلك  التقليد�ة و�الأخص المطبوعة منها قد فقدت قراءها الش�اب الإعلام�بدو ان وسائل و والعلاقات. 

 براز القضا�ا التي تهمهم.  وإ الى عدم استهدافها للش�اب، 
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      وحر�ة التعبير   الإعلامالانط�اعات: وسائل 

في ولكن الش�اب منقسم ر�ة التعبير. حامة و للمشاركة الع اً �قدم منبر  الإنترنتجماع على ان إمن الواضح ان هناك 

 و انتقاد الحكومة.أداء الحكومة والبرلمان أفي التعليق على  الكاف�ة حر�ةيوفر ال هذا المنبر إذا كانف�ما الرأي 

  . في المقام الأول وفرغير متن هذا المنبر أ� تعتقدكثر أ ثلث اوالحوالي تقارب  كبيرة قل�ةأهناك و 

الحكومة ومزودي خدمة  الرقا�ة التي تمارسهاف�ما يخص مدى الرأي بين مؤ�د ومعارض ب في الش�انقسم ي اكم

خصوص�اتهم من  �احتمال انتهاك يتعلقهناك قلق سائد ف�ما  �بدو من الواضح أن. و الإنترنتلمحتوى  الإنترنت

عن  التعبير لدى الحذربوجوب اتخاذ غلب�ة كبيرة تعتقد أ هناك كما أن . الإنترنتخر�ن من خلال آشخاص أقبل 

   للتعبير عن النفس �حر�ة.   اكثر امانلأهو المكان ا الإنترنتغلب�ة �ان لأاتتفق ولكن في نفس الوقت �حر�ة.  النفس

      وقضا�ا الش�اب  الإعلامالانط�اعات: وسائل 

 في الاردن.  الإعلامهناك ثقة قليلة ف�ما يخص استقلال�ة ومصداق�ة وسائل 

    خ�ار التي تخص الاقل�م والعالم.لأقل اأن �شكل و تا�ع�غلب �الأخ�ار الخاصة �الأردن، و لأب في االش�او�هتم 

الى المواقع الاخ�ار�ة الالكترون�ة يليها  موضوع الدراسةالش�اب  أيلج الساعة قضا�اخ�ار و لأعلى ا لإطلاعلو 

ذاع�ة قليلة تقدم إعود ذلك الى ان محطات الراديو ( ر�ما � يتا�عونها علىنس�ة قليلة منهم وهناك التلفز�ون. 

 المطبوعة.  الإعلامتلجأ الى وسائل  من ذلك �كثير قلأس�اس�ة) ونس�ة الخ�ار لأا

قضا�ا طرح ردن والى أي مدى تساهم هذه الوسائل في لأفي ا الإعلامحول دور وسائل  كذلك الش�اب آراء نقسمتو 

حقوق وتطلعات و  هموم لإبراز، والمساحة التي يتم توفيرها لالتي تقدمها هذه الوسائ صورة الش�ابو الش�اب، 

فإن وفي هذا الس�اق ن الش�اب غير راضين عن هذا الدور. وفي الواقع فإ .المجتمع قطاعات مختلف منالش�اب 

فة الخلف�ات والشرائح لش�اب من كاا و�شكل جامع لقضا�ا الإعلامة وسائل تغط�الش�اب منقسم حول مدى 

فئات لكن �سود هناك انط�اع أكثر إيجاب�ة �قليل حول المساحة التي يوفرها الإعلام لقضا�ا الو  الاجتماع�ة

  الش�اب�ة المهمشة. 

      المهن�ة والتطلعات المستقبل�ة ق�اس الطموحات

اكثر من  أفادقد ف�عد فترة معينة من تخرجهم، يجاد وظ�فة في نفس مجال تخصصهم إفي حال فشل الش�اب في 

اثنين من  أفاد. بينما اب �انه �قبل �اي فرصة عمل ر�ثما تتاح له فرصة عمل في مجال تخصصهنصف الش

 �فرصة عمل في غير مجال تخصصهم ضمن راتب ومزا�ا وظ�ف�ة معينة ن يرضو  قد ار�عة من المستطلعين �انهم

 ال�قاء �لا عمل.  ن �فضلو أو  فقط

مدير�ات  أو تصال الم�اشر �الشركات والمصانعلإلال اكانت من خفالطر�قة المفضلة لل�حث عن فرصة عمل أما 

 قرب مركز تدر�ب مهني من مكان السكن. أو  الإنترنتو  الاعلانات المبو�ة في الصحفو وزارة العمل 
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خطبوط.كوم، خر�ج.كوم، مثل أالإلكترون�ة المتخصصة �التوظيف (�البوا�ات  المعرفةدرجة تعتبر وكانت 

نس�ة  -وزارة العمل - (NEES)مقابل سجل النظام الوطني للتشغيل الالكترونيبيت.كوم) منخفضة نسب�اً. �ال

 الأمر الذي ا جدانشاء الملفات الشخص�ة (بروفايل) �عتبر متدن�إن أمعرفة مرتفعة نسب�اً بين المستجيبين. كما 

 الى ان ثلثي الش�اب المستطلع لا يزال على مقاعد الدراسة.  ر�ما�عزى 

       والرضا عن النفسق�اس مستوى الرفاه 

 ثلث الش�ابلم يتمكن �المقابل  ولكن .'سعيد' أو' جدا سعيد'نفسهم أغالب�ة الش�اب الذين شملهم الاستطلاع عتبر ت

"لا سعيد ولا  في حالة فهم ،لا مأ ما ين�غي ان �كون على كان كل شيء في ح�اتهم هو  إذا من تحديد ما تقر��ا

وتحتل العائلة والاصدقاء مساحة كبيرة في ح�اة الشاب  ."اءغير سعد"نهم أ� تأفادقل�ة صغيرة أهناك و تع�س". 

 السعادة. س�ابأحد أن في مرت�ة منخفضة كوا �انهم سعداء. وجاء التديّ أفادالذين 

بيئة المشاكل الدراسة/و عدم الرضا �شكل عام و س�اب التعاسة فتمثلت �الوضع الاقتصادي السيئ، أما �النس�ة الى أ

 صعو�ة العلاقات الاجتماع�ة والمشاكل مع العائلة، المواصلات والوضع الس�اسي. و  ة�الدراس

من  سباب التعاسةأتشبه الى حد كبير نفس  فهي التي يتعرض لها الشباب المستطلع اليومية لضغوطاتوبالنسبة ل
في كافة  نحتى الالسنين طو�لة دائم مستمر و المواصلات (مصدر انزعاج  الى الوضع الاقتصادي السيئ

 . سائدة بين إجا�ات أخرى  التي تبدو مشاكل الدراسة/بيئة الدراسة عدا عن)الاستطلاعات

نفسهم ومح�طهم الا ان هناك شر�حة كبيرة لا أمان والوئام مع لأن من اغالب�ة الش�اب �شعور معيّ  يتمتع في حين

 لوطنالمجتمع واوكذلك  أسرهم وآ�ائهممع و  ع مح�طهمموالإنقطاع هناك شعور �الاغتراب ف. ذاته الشعور�تتمتع 

(alienation and disconnect) على  عدم الثقة �النفسمان و �الأ الشعور يلقى �ظلاله على انعدام الأمر الذي

على و شعر �الضيق والضجر". أثلث يتأرجح ما بين "دائما واح�انا الحوالي فهناك الش�اب. من �عض المستطلعين 

�ه. وهناك أي في قضا�ا عديدة و�ستط�ع ان يدافع عن ر أثنين من الش�اب لد�ه ر بين إ لك فان واحد منالرغم من ذ

فلد�ه القدرة والشجاعة أما النصف الآخر فئة تعلموا �ان �فكروا �شكل منطقي �عيدا عن التقليد الاعمى. 

  سلب�ة.�الاعتراف �أن لد�ه محدودّ�ات وسمات شخص�ة 

 المشاركة الس�اس�ة

 كما والوطن�ة المحل�ة الإنتخا�ات في المشاركة نس�ة انخفاض على الحال �طب�عة هذا �الإغتراب الشعور �نعكسو 

 . النتائج من �ستخلص
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 النتائج النتائجا

  وسائل التكنولوج�ا الحديثة ق�اس استخدام 

 الأجهزة التكنولوج�ةملك�ة

 واأفاد% منهم 80وأن  ن جهاز كمبيوتر ثابت في المنزلنهم �ملكو أ�المئة من الش�اب المستطلع � ون خمس أفاد
 للاستخدام الشخصي. فقط % 15مقابل �انه يتم استخدامه من قبل اي فرد من افراد الاسرة 

من قبل اي فرد  استخدامه يتم �انه منهم% 47 أفاد ،البيت في محمول كمبيوتر جهاز لد�ه% 72 فان �المقابل
 واأفاد% 60 منهم ،)Tablet/Ipad( لوحي كمبيوتر% 41 و�ملكام الشخصي. % للاستخد53وسرة لأمن افراد ا

 .الشخصي للاستخدام% 40و الاسرة افراد من فرد اي قبل من استخدامه يتم �انه
 )6- 1(رسم ب�اني 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الإنترنتاستخدام 

 ه علىن% لا �ستخدمو 3 مقابل�شكل يومي  الإنترنت ن ثنان وتسعون �المئة من المستجيبين �ستخدمو إ
 %47، الجامعات� %71�المنزل، أنهم �ستخدمونه % 98 أفاد الإنترنتماكن استخدام أ�النس�ة الى .أما الاطلاق
ماكن العمل (مجمل العينة ما زالوا على مقاعد في أ %16ثم  الإنترنتمقاهي في  %30العامة ،  �الأماكن
 )7رسم ب�اني رقم( الدراسة).

استخدام هذه المقاهي والتي لا �ستط�ع الش�اب  تكلفةسبب انخفاض استخدام مقاهي الإنترنت الى قد �عود و 
 الى وجود خ�ارات اخرى.  �الإضافةتحملها �شكل مستمر 

% منهم فقط بخدمة 19% من الش�اب المستطلع �انهم �ملكون اجهزة خلو�ة ذك�ة، �شترك 96بينما أفاد و
 .الإنترنت من خلال هذه الاجهزة

 

 

50% 

50% 

ملك�ة الجهاز  -1رسم ب�اني رقم 
 الثابت

 نعم

 لا

41% 

59% 

ملك�ة كمبيوتر -5رسم ب�اني رقم 
 لوحي

 نعم

 لا

72% 

28% 

ملك�ة الجهاز -3رسم ب�اني رقم 
 المحمول

 نعم

 لا

80% 

15% 5% 

استخدام الجهاز -2رسم ب�اني 
 الثابت

 العائلة

 شخصي

 صالح غير
 %47 للاستخدام

53% 

استخدام الجهاز - 4رسم ب�اني رقم 
 المحمول

 العائلة

 شخصي

60% 

40% 

استخدام الجهاز -6رسم ب�اني 
 اللوحي

 العائلة

 شخصي
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 في المنزل الإنترنتخط 

 الإنترنت% �ستخدمون خط 6في المنزل، بينما  ADSL�ملكون خط  فقط من المستجيبين 26% إن ما نسبته
من خلال خط لاسلكي سمارت فون او تابلت او آي فون  الإنترنت. غالب�ة الش�اب مشتركين �Dial Upالعادي 

)Wireless(. بر او�تكس او واي اشتراك من خلال الفايADSL .كون �الاشتراك مع الجيران� )8 رسم ب�اني رقم( 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 )9رسم بياني رقم ( الإنترنتاستخدام 

 لهذا الغرض الإنترنتلا �ستخدموا  �أنهم% 5 أفادللتصفح، بينما  الإنترنت �المائةخمسة وتسعون �ستخدم  •
 بذلك.   ن % لا �قومو 15ات وجمعها �المقارنة مع لل�حث عن الب�ان الإنترنت �المائةخمسة وثمانون �ستخدم  •
الملفات الصوت�ة وملفات الفيديو بدون  /سماعلمشاهدة الإنترنتمن الش�اب  �المائةستة وس�عون �ستخدم  •

 تحميل
 لتحميل الملفات الصوت�ة/ملفات الفيديو الإنترنت% 78 �ستخدم �المقابل •
 % 17ة/تشات مقابل للدردش الإنترنت �المائةثلاثة وتمانون و�ستخدم  •
 %51)  مقابل Video Gamesللألعاب ( الإنترنت �المائةتسعة وار�عون �ستخدم  •
 % 62للاستماع للراديو مقابل  الإنترنت �المائةثمان�ة وثلاثون �ستخدم  •
 %79مقابل  شاتتالللمشاركة في المنتد�ات وغرف  الإنترنت �المائةواحد وعشرون �ستخدم  •
 

% 4% �ستخدم اللغة الانجليز�ة و22 مقابل ما نسبته الإنترنت تصفحفي  اللغة العر��ة �المائةخمسة وس�عون �ستخدم و 

 .�ستخدم اللغتين

في المنزل الانترنت خط-8رسم ب�اني رقم   

 ADSLخط  WIRELESSخط لاسلكي  خط إنترنت عادي

اماكن استخدام الانترنت-7رسم ب�اني رقم   

ن لأماكا
 

الإنترنت قاهي م
  

لأماكن ا لجامعةا
 

للمنزا لأماكن العملاكان م 
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 )10رسم بياني رقم ( ملفات الفيديو (بدون تحميل)و  مشاهدة الملفات الصوت�ة

لفيديو بدون تحميل الملفات الصوت�ة/ا مشاهدة/سماعل الإنترنتاب الذي �ستخدم �ستة وثمانون �المائة من الش •
 �شاهدون فيديو كليب (موس�قي)

 س�عة وس�عون �المائة �شاهدون ملفات كوميد�ة •
 اثنان وستون �المائة �شاهدون برامج دين�ة •
 ار�عة وار�عون �المائة �شاهدون مسلسلات  •
 ثلاثة وار�عون �المائة �شاهدون الاخ�ار  •
 ثلاثة وار�عون �المائة �شاهدون البرامج الر�اض�ة  •
 �المائة �شاهدون البرامج الوثائق�ة   عة وثلاثون س� •
 الحوار�ة�المائة �شاهدون البرامج واحد وثلاثون  •
 ار�عة وعشرون �شاهدون البرامج التار�خ�ة •

 

 

95% 

85% 

83% 

78% 

76% 

49% 

38% 

21% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

  تصفح الإنترنت �شكل عام

  ال�حث عن الب�انات وجمعها

   الدردشة تشات

 ملفات الفيديو/ تحميل الملفات الصوت�ة 

 ) دون تحميل(مشاهدة الملفات الصوت�ة ملفات الفيديو 

 Games ألعاب

  الاستماع للراديو

  المنتد�ات وغرف التشات

 استخدام الإنترنت -9رسم ب�اني رقم 

86% 

77% 

62% 

44% 

43% 

43% 

37% 

31% 

24% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

 )موس�قى(فيديو كليب 

 كوميدي

 برامج دين�ة

 مسلسلات

 اخ�ار

 برامج ر�اض�ة

 برامج وثائق�ة

 برامج حوار�ة

 برامج تار�خ�ة

 مشاهدة ملفات الفيديو-استخدام الانترنت-10رسم ب�اني رقم 
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 معدل استخدام وسائل التواصل الاجتماعي 

 ن % فقط لا �ستخدمو 2بل واحد وتسعون �المائة من الش�اب المستطلع �ستخدم وسائل التواصل الاجتماعي �شكل يومي مقا

 )11رسم بياني رقم (هذه الوسائل. ال�ق�ة تستخدم مواقع التواصل الاجتماعي ما بين يومين الى خمسة ا�ام �الأسبوع. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 )12رسم بياني رقم (استخدام مواقع التواصل الاجتماعي -الإنترنتاستخدام أنماط 

 ف�سبوكار�عة وتسعون �المائة �ستخدم  •
 وثمانون �المائة �ستخدم جوجل ثمان�ة  •
 خمسة وثمانون �المائة �ستخدم مواقع الدردشة   •
  �اهو�ستخدم �المائة  ستة وخمسون  •
 Instagram�ستخدم �المائة خمسة وخمسون  •
 �ستخدم تو�تر �المائة ثمان�ة وثلاثون  •
 المنتد�ات الاجتماع�ة صفح�المائة �ست ةثمان�ة عشر  •
 تد�ات الاسلام�ةالمن صفح�ست�المائة  ةخمسة عشر  •
 المدونات الشخص�ة صفح�ست�المائة  عشرةثلاثة  •

 

 

94% 

88% 

85% 

56% 

55% 

38% 

18% 

15% 

13% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

 ف�سبوك

 جوجل

 مواقع الدردشة

 �اهو

Instagram

 تو�تر

 المنتد�ات الاجتماع�ة

 المنتد�ات الاسلام�ة

 المدونات الشخص�ة

 استخدام مواقع التواصل الاجتماعي -استخدام الانترنت-12رسم ب�اني رقم 

91% 

2% 
3% 

1% 
1% 

2% 

 استخدام وسائل التواصل الاجتماعي -استخدام الانترنت-11رسم ب�اني رقم 

 يومي

 ا�ام في الاسبوع 6-5من 

 ا�ام في الاسبوع 4-3من 

 يومين في الاسبوع

 اسبوع�ا

لا استخدام وسائل التواصل الاجتماعي على 
 الاطلاق
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 التقليد�ة العلاقات الاجتماع�ة

لا بد من التحقق من وسائل تواصل  وجدنا أنه الإنترنتايجاد انماط الاتصال التكنولوجي واستخدامات في سعينا الى 

  وإلى أي مدى. ت �التكنولوج�ا والتقدمواذا ما كانت هذه الوسائل قد تأثر  (offline) الش�اب التقليد�ة

 

 

 

 

 

                 

 

 

 

 

 )13رسم بياني رقم (  التواصل مع الاصدقاء والعائلة

لوجه مع  اقل ساعة �التواصل وجهلأفي يوم عادي، ثلاثة وثلاثون �المائة من الش�اب المستطلع �قضي على ا •
 % �قضي من ساعة الى ساعتين. 56الاصدقاء، و

 قل من ساعة. أ% 69دق�قة و 30قل من أ% 44ب، لأدقائق �التواصل مع ا 10من أقل  % 23 �قضي ،رنة�المقا •

  .قل من ساعةأ% 43دق�قة و 30قل من أ% 23و م،لأدقائق �التواصل مع ا 10قل من أ% 10 �المقابل �قضي •

قل من أ% 48دق�قة و 30من  قلأ% 25و ،الأخواتو  الأخوةدقائق �التواصل مع  10قل من أ% 10، �قضى و�المثل •

 ساعة.

فقط  �قضي دق�قة في الحديث مع آ�ائهم في يوم عادي، 30قل من أثلثي الش�اب الذين شملهم الاستطلاع  �قضي �ينماو 
% 35مهاتهم، وأدق�قة في الحديث مع  30قل من أ% �قضي 33دق�قة في الحديث مع اصدقائهم، و 30قل من أ% 20

مما يدل على ضعف التواصل مع الآ�اء وارتفاع التواصل مع ، الأخواتو  الأخوةدق�قة في الحديث مع  30قل من أ�قضي 
 صدقاء. الأمهات و لأ، االأخوات، الأخوة

 

 الاقتصادي الوضع الس�اس�ة، مورلأا العاطف�ة، العلاقات الدراسة، مورأ �مناقشة �قوموا ما اذا الش�اب سؤال تم

 الاسرة افراد مع نالدي مورأو  للأسرة

ختلأا خلأا  ملأا  بلأا   اقوم �التحدث مع...... 

50%  42%  64%  مور الدراسةأ 49% 

10
% 25

% 

48
% 

65
% 

 الأخوة والأخوات

 دقائق 10اقل من 

 دقيقة 30اقل من 

 اقل من ساعة

 ساعة  2اقل من 

5% 15
% 

33
% 

56
% 

 الأصدقاء

 دقائق 10اقل من 

 دقيقة 30اقل من 

 اقل من ساعة

 ساعة  2اقل من 

23
% 

44
% 

69
% 

83
% 

 الأاب

 دقائق 10اقل من 

 دقيقة 30اقل من 

 اقل من ساعة

 ساعة  2اقل من 

10
% 23

% 

42
% 

61
% 

 الأم

 دقائق 10اقل من 

 دقيقة 30اقل من 

 اقل من ساعة

 ساعة  2اقل من 

 المدة التي يتم قضاها بالتواصل وجهاً لوجه -13رسم بياني رقم 
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46%  25%  50%  العلاقات العاطف�ة  15% 

26%  31%  31%  مور الس�اس�ةلأا 43% 

48%  49%  74%  الوضع الاقتصادي للأسرة 66% 

63%  57%  79%  الدين 67% 

 )1جدول (

% من 18حيث ان  مهاتلأقل حد مقارنة مع اأالاناث �مناقشة الامور العاطف�ة مع الآ�اء في الش�اب من الذكور و �قوم 
% 55% �النس�ة للأولاد و44ترتفع هذ النسب الى و يتناقشوا مع ا�ائهم في الامور العاطف�ة،  البنات% من 12الاولاد و

مهات لأكبر مع اأ هناك تفاعلا أن ين�ة يبدومور الدلأحتى عند مناقشة او مهات. لأ�النس�ة للبنات عند المناقشة مع ا
 يمقارنة بفي أمور الدين مهات لأا% من البنات 84و ولادلأ% من ا75 يناقشحيث  %)67%) مقارنة �الآ�اء (79(

   % للبنات عند مناقشة الآ�اء.  70% للأولاد و65

في أي حديث يتعلق �الأمور العاطف�ة.  الأخوة الذكور الدخولا�ضا �مناقشة تتجنب الأخوات  و�صورة نمط�ة وإجمالا
 .الأخواتو  الأخوةم، لأمور الس�اس�ة مع الأوهناك اتجاه ا�ضا على عدم مناقشة ا

ة من "التفكك التي تر�ط العائلة رغم أن �عض هذه النتائج قد تشير الى نس� و�تضح هنا مجددا مدى أهم�ة علاقات "الأمان"
  " في كثير من الأوجه. تواصلال انقطاعا معيّنا فيو
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93% 
91% 

87% 
86% 

81% 
64% 

63% 
50% 

49% 
47% 

45% 
42% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

 تصفح الأنترنت

 WhatsAppإرسال المسجات من خلال 

 مشاهدة التلفز�ون 

 الاستماع للموس�قى 

 التشات 

 تشي�ك الا�ميل 

 الاستماع للراديو

 العمل التطوعي 

 SMSإرسال المسجات 

 )عدا القرآن الكر�م: (قراءة الكتب 

 قراءة الصحف

 استخدام العاب الفيديو 

 التسل�ة وملء وقت الفراغ-14رسم ب�اني رقم 

 المعلومات   ت الفراغ ومصادراوقأ قضاءو  ة�سلالت

الش�اب المستطلع وقت فراغه في يوم عادي من خلال الق�ام �عدد من الانشطة التي تم الاستفسار عنها والتي تضم �قضي 
و، الق�ام �أعمال تطوع�ة، استخدام العاب الفيديو، الاستماع الى الموس�قى، قراءة ستماع الى الراديلامشاهدة التلفز�ون، ا

رسال المسجات إ، الإنترنت(وسائل الاتصال الاجتماعي)، قراءة الصحف، تصفح  الكتب (عدا القرآن الكر�م)، الدردشة
SMS ، ٕرسال المسجات من خلال واWhatsApp 14رسم بياني رقم (�ميل. لإوتشي�ك ا( 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 2-1من  ن % �قضو 23 مقابلفي يوم عادي  الإنترنتثمان�ة وثلاثون �المائة لغا�ة ساعة واحدة في تصفح  ي�قض •
 . ذكر% لا ي7ساعة و

 2-1% من 22 مقابل في يوم عادي WhatsApp استخدام�المائة لغا�ة ساعة واحدة في  وعشرون ثمان�ة  ي�قضو  •
 . WhatsApp  % لا �ستخدموا8و ساعة 4-2% من 21و ساعة

% 25، مشاهدة التلفز�ون في يوم عادي لغا�ة ساعة واحدة في  من الش�اب المستطلع  �المائة اثنان وار�عون  ي�قض •
 .ساعة 4-3% من 15ساعة،  2-1من 

الى % 14، بينما  لا �ستمع  في يوم عادي الاستماع للموس�قىلغا�ة ساعة واحدة في  �المائة ار�عون  ستمتع�و  •
 الموس�قى. 

% 35، بينما  لا �ستمع  في يوم عادي الاستماع الى الراديولغا�ة ساعة واحدة في  �المائة ار�عة وخمسون  ي�قضو  •
 الى الراديو.

ساعة بينما  لا  2-1% �قضي من 23و في يوم عادي التشاتلغا�ة ساعة واحدة في �المائة اثنان وعشرون  ي�قضو  •
  �عمل التشات.  %19 �قوم

 الا�ميل.  %34ولا �ستخدم  في يوم عادي لغا�ة ساعة واحدة في ت�ادل الا�م�لات خمسون �المائة يضم�و  •
دق�قة لغا�ة  30% من 8،  في يوم عادي دق�قة في العمل التطوعي 30-10ما بين �المائة ثلاثة وثلاثون  يضم�و  •

  عمال تطوع�ة. �ة أ % لا �قوموا �أ47ساعة واحدة و
  % لا �قوموا بذلك. 50بينما  SMSدق�قة في ارسال المسجات  30ي لغا�ة في يوم عادستة وثلاثون �المائة و�قضي  •
  .  كتبأ�ة �قرأ % لا 52 مقابلفي يوم عادي  س�عة وعشرون �المائة لغا�ة ساعة واحدة في قراءة الكتب ي�قضو  •
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دق�قة  30% �قضوا 12،  في يوم عادي دق�قة في قراءة الصحف 15-10من  ار�عة وعشرون �المائةي �قضو  •
  الصحف.  �قرأ% لا 54و

 2-1% �قضي 11،  في يوم عادي استخدام العاب الفيديولغا�ة ساعة واحدة في  ار�عة وعشرون �المائةمضي �و  •
  % لا يلعبوا العاب الفيديو. 56ساعة، بينما 

 
 )20 - 15رسم بياني رقم ( المختلفة كمصدر للمعلومات الإعلاممصادر هم�ة أ

 الاتصالووسائل  الإنترنتهو  وقضا�ا الساعةخ�ار لأف�ما يخص ا الإعلاموسائل  منللمعلومات هم مصدر إن أ  •
 .الاجتماعي

 

 

ووسائل الاتصال الاجتماعي. رسم  الإنترنتهو  وفرص تعل�م�ة معلومات لل�حث عن وظ�فةمرة اخرى، اهم مصدر  •

 .17 و 16 ب�اني رقم 
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مقارنة �الوسائل  اهميتهأ ووسائل التواصل الاجتماعي كما وتظهر  الإنترنتهم�ة أ لل�حث عن فرص التطوع  تظهر و  •

ووسائل التواصل الاجتماعي كمصادر لل�حث عن  الإنترنتكما تظهر النتائج ان هناك فرصة لتطو�ر دور الاخرى. 

 .دنيهذا �عكس في نفس الوقت واقع التطوع على الجانب الرسمي ومنظمات المجتمع الم فرص التطوع.

ووسائل الاتصال  الإنترنتالش�اب �شكل متزايد الى  أيلج يبدو ان التلفز�ون �فقد متا�ع�ه حيث سل�ة والترف�هحتى للتو  •

 )19رسم  ب�اني رقم (للتسل�ة.  كأهم مصدرالاجتماعي 

 وحتى ،لترف�هقضاء وقت الفراغ وافي  ه الش�اب�لإيلجأ  ااساس� بد�لاووسائل الاتصال الاجتماعي  الإنترنت ص�حأ كما •
  ) 20رسم ب�اني رقم (المقارنة مع المصادر الشخص�ة كالأهل والاصدقاء. �

 

الراديو  منها وكذلك لمعلومات وعلى وجه التحديد المطبوعةل كمصدرن الوسائل التقليد�ة ألقد اص�ح من الواضح  •
ووسائل الاتصال  الإنترنتحولون الى بين الش�اب المتجه الى التكنولوج�ا والذين يت اجمهوره توالتلفز�ون قد فقد

عاطفي وخصوصاً معنوي و  والاصدقاء مهمة كنظام دعم  كالأهلزالت المصادر الشخص�ة  ع ذلك مامو الاجتماعي. 
 قضاء وقت الفراغ والعلاقات الاجتماع�ة. أو التسل�ةو  عند ال�حث عن عمل

لش�اب يدل على انخفاض درجة الاهتمام �الش�اب ما بين اهم�ة مصادر المعلومات التقليد�ة أ في  التراجعهذا إن  •

في العقود الماض�ة  امع الاخذ �عين الاعت�ار �ان الصحافة المطبوعة قد شهدت تراجع وقضا�اهم، همومهم وتطلعاتهم

 الجديدة. الإعلام�الترافق مع انخفاض نس�ة قراءة  الصحف وظهور وسائل 

 

 )سة.هذا وسيتم هذه القضا�ا بتوسع في ملحق الدرا(
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 والانط�اعات المتعلقة �حر�ة التعبير الإعلاموسائل 

    الأنترنت

للنقاش العام وحر�ة  ايوفر منبر  الإنترنتجماع على ان إن هناك أأ تبين بوضوح 21و 21لرسوم الب�ان�ة رقما •
داء أعلى في التعليق  الكاف�ة حر�ةيوفر ال هذا المنبر إذا كانف�ما في الرأي . ولكن الش�اب منقسم التعبير

ن هذا المنبر أ� تعتقدكثر أ ثلث اوالحوالي تقارب  كبيرة قل�ةأهناك و انتقاد الحكومة.  حتى وأالحكومة والبرلمان 
 .في المقام الأول وفرغير مت
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36% 40% 

23% 
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رأيي في قضا�ا الساعة والشؤون 

  الس�اس�ة �كل أر�ح�ة

الإنترنت يت�ح للمرء  إبداء الرأي 
ح�ال أداء الحكومة والبرلمان  

   �حر�ة تامة

الإنترنت يت�ح للمرء انتقاد س�اسات 
   الحكومة �حر�ة تامة

الإنترنت يت�ح للناس التعبير عن 
  أفكارهم دون قيود

  الانط�اعات المتعلقة �حر�ة التعبير على ش�كة الانترنت-21رسم ب�اني رقم 

 لا أعرف /غير متأكد غير موافق على الإطلاق غير موافق موافق موافق بشدة
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الإنترنت يت�ح  للناس حشد الرأي 
العام والتاثير ف�ه ح�ال قضا�ا 

  الساعة

الإنترنت يت�ح لي التواصل مع من 
   �شاركونني معتقداتي الدين�ة

الإنترنت يت�ح لي التواصل مع من 
   �شاركونني آرائي الس�اس�ة

الإنترنت يت�ح للمسؤولين فرصة 
التعرف عما �فكر ف�ه أمثالي من 

  الناس

  الانط�اعات المتعلقة �حر�ة التعبير على ش�كة الانترنت-أ21رسم ب�اني رقم 

 لا أعرف /غير متأكد غير موافق على الإطلاق غير موافق موافق موافق �شدة
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 الخصوص�ةانتهاك حقوق �ة و الرقا القلق من  

الحكومة ومزودي  ا�ة التي تمارسهاالرقف�ما يخص مدى الرأي بين مؤ�د ومعارض نقسم الش�اب في كما ي •
 �احتمال انتهاك يتعلقهناك قلق سائد ف�ما  �بدو من الواضح أن. و خدمة الإنترنت لمحتوى الإنترنت

بوجوب غلب�ة كبيرة تعتقد أ هناك كما أن . الإنترنتخر�ن من خلال آشخاص أخصوص�اتهم من قبل 
هو المكان  الإنترنتغلب�ة �ان لأس الوقت تتفق االتعبير عن النفس �حر�ة. ولكن في نف لدى اتخاذ الحذر

ان �عض الحوادث المتعلقة �الش�اب في الجامعات و�الأخص  . و�بدوللتعبير عن النفس �حر�ة.   اكثر امانلأا
 الاناث قد ساهم في الشكوك.

 

 ) 23(رسم ب�اني رقم  بيرحر�ة التعحول  العامة  لانط�اعاتا

 
يهم ف�ما يخص الامور أوافق) انه �شكل عام �ستط�ع الناس التعبير عن ر % موافق �شدة/م63هناك اجماع ( •

 .على ذلك ن الس�اس�ة �كل ار�ح�ة مقابل الثلث لا يوافقو 
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  أر�ح�ة

  يجب على المرء أن �كون حذرا �التعبير عن رأ�ه �حر�ة

 الأنترنت وسيلة أكثر أمانا لحر�ة التعبير

 الانط�اعات العامة حول حر�ة التعبير-23رسم ب�اني رقم 

 لا أعرف /غير متأكد غير موافق موافق موافق بشدة
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   .�كل ار�ح�ةانتقاد س�اس�ات الحكومة � المواطنين حر�ة مدى هناك انقسام حاد في الآراء حول •
    .اء الحكومة والبرلمان �كل ار�ح�ةالمواطنين �انتقاد اد حر�ة مدىانقسام مشا�ه حول وهناك  •
 موافقما بين % 80�حر�ة ( الرأي�التعبير عن  حذرالالح�طة  وجوب أخذجماع كبير على إ�المقابل هناك  •

  ضمن هذا الس�اق.  مما يؤكد صحة الإنط�اعات التي وردت سا�قاً �شدة/موافق) 
 .ة التعبيرلحر� آمنهكثر وسيلة أ الإنترنتغلب�ة ان لأا تعتقد ومع ذلك •

 

  وسائل الإعلام الأردن�ةبالإنط�اعات المتعلقة 

 

المواقع الاخ�ار�ة عند  وهذا ينطبق ا�ضا على الاردن�ة. الإعلامهناك ثقة قليلة ف�ما يتعلق �استقلال�ة وسائل  •

  )24(رسم ب�اني رقم في نقل الاخ�ار.  االحديث عن دقتها ومصداقيته

  الش�اب الاردني

 يتجاوز فلاالعالم�ة  وأخ�ار الاقل�م�ة للأ أما �النس�ةخ�ار المحافظات �شكل يومي، أتطلع يتا�ع ر�ع الش�اب المس •
% من الش�اب 43 أفاد هناك اهتمام اكبر �أخ�ار الاردن المحل�ة حيثو . خمس الش�اب من يتا�عها �شكل يومي

 )25(رسم ب�اني رقم  نه يتا�ع هذه الاخ�ار �شكل يومي.أالمستطلع �
 اخ�ار المحافظات. حتى وأالاقل�م�ة/العر��ة  أو، العالم�ةخ�ار لأاأي من لا تتا�ع  لا �اس بهاقل�ة وهناك أ •
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المواقع الأخ�ار�ة الإلكترون�ة الأردن�ة دق�قة وذات 
  مصداق�ة

  الانط�اعات المتعلقة بوسائل الاعلام الاردن�ة-24رسم ب�اني رقم 

 غير متأكد على الاطلاق/الى درجة قليلة الى درجة متوسطة   الى درجة كبيرة
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  نيبين الش�اب الارد المفضلة الإعلاموسائل 

% من الش�اب 55أجاب  مصدر اعلامي لمتا�عة الاخ�ار وقضا�ا الساعة حول ما �فضلونه منالسؤال  لدى •
المواقع تصفح % 67الصحف وقراءة % 14الراديو،  �ستمعون الى %22و �ون التلفز  أنهم �شاهدون المستطلع 

  المفضل. البرنامج وأالمفضلة  % لا يتا�ع أي مصدر. كما تم الطلب بتسم�ة الوسيلة13الالكترون�ة. 
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 الاستماع الى الراديو
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 تصفح المواقع الالكترونية

 لا اتصفح لا  نعم

:المواقع الرئ�س�ة  
 %35  الوكيل

 %12 ف�سبوك
 %11 سرا�ا

 %5   عمون 
 %5 جوجل
 %32 اخرى 

تفض�لات وسائل الاعلام -26رسم ب�اني رقم   
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 وقضا�ا الش�اب  الإعلاموسائل عن نط�اعات الا 

قضا�ا طرح ردن والى أي مدى تساهم هذه الوسائل في لأفي ا الإعلامدور وسائل حول  كذلك الش�اب آراء نقسمت
حقوق وتطلعات و  ، والمساحة التي يتم توفيرها لإبراز همومالتي تقدمها هذه الوسائل صورة الش�ابو الش�اب، 
 )27ي رقم رسم ب�ان( ن الش�اب غير راضين عن هذا الدور.وفي الواقع فإ. المجتمع قطاعات مختلف منالش�اب 

 .المرفق سةفي ملحق الدرا و�تجلى ذلك بوضوح

 

 الإعلامن صورة الش�اب في وسائل �أ أو غير موافق على الإطلاق" وافقم بين "غير من الش�اب %47إن ما نسبته  •
أو  وافقبين "م% 49% و55 كان  ما نسبته ، بينماعل ذلك "�شدة أو موافق وافقكانوا بين "م% 50مرض�ة مقابل 

تميل في كثير من الاح�ان الى تقد�م صورة نمط�ة عن الاناث والذكور على التوالي.   الإعلامن وسائل �أ "�شدة افقمو 
 في الاردن لا تغطي قضا�ا الش�اب، حقوقهم وتطلعاتهم. الإعلامن وسائل أ% �53 أفادنة �المقار 
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وسائل الإعلام في الأردن تغطي �شكل واف 
مشاركة الق�ادات الش�اب�ة  في البرامج الحوار�ة 
والمناظرات ونقل ما يدور فيها من حوار �أمانة 

 وإنصاف

 الانط�اعات عن وسائل الاعلام وقضا�ا الش�اب -أ27رسم ب�اني 

 لا اعرف/غير متأكد غير موافق على الاطلاق غير موافق  موافق موافق �شدة

7% 6% 5% 7% 

43% 49% 44% 38% 

42% 36% 41% 46% 
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كثير من الأح�ان الى تقد�م صورة 

  نمط�ة عن الش�اب من الإناث

إن وسائل الإعلام في الأردن تميل في 
كثير من الأح�ان الى تقد�م صورة 

 نمط�ة عن الش�اب من الذكور

وسائل الإعلام في الأردن تغطي قضا�ا 
وهموم الش�اب وأوضاعهم الحقوق�ة 

   وتطلعاتهم �شكل كاف

 الانط�اعات عن وسائل الاعلام وقضا�ا الش�اب -27رسم ب�اني رقم 

 لا اعرف/غير متأكد غير موافق على الاطلاق غير موافق  موافق موافق �شدة
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لش�اب من كافة الخلف�ات والشرائح ا قضا�او�شكل جامع ل ة وسائل الإعلامتغط�حول مدى هناك ا�ضا انقسام واضح  •
 .%)47% مقابل 50( الاجتماع�ة

هناك انط�اع أكثر إيجاب�ة �قليل حول المساحة التي يوفرها الإعلام لقضا�ا الفئات الش�اب�ة المهمشة لطرح ولكن  •
  %).40% مقابل 55قضا�اهم وهمومهم (

تغطي مشاركة الق�ادات الش�اب�ة في البرامج الحوار�ة  علامالإذا كانت وسائل ما إ في الرأي حول �ضا انقسامهناك أ •
 %).44% مقابل 51نصاف (إ والمناظرات �أمانة و 

في الاردن تقوم بتغط�ة قضا�ا الش�اب من  الإعلامن وسائل �أر�عون �المائة من الش�اب المستطلع أثمان�ة و �عتقد و  •
 عرف. �لا  أنه� أفاد %17ذلك و ون % لا �عتقد35عاقة �شكل كاف، مقارنة ب لإذوي ا
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  المستقبل�ةالتطلعات الطموحات المهن�ة و 

 مدى القبول �ما �عرض من فرص عمل أو رواتب

فقد أفاد في حال فشل الش�اب في إيجاد وظ�فة في نفس مجال تخصصهم �عد فترة معينة من تخرجهم،  •
. بينما أفاد رصة عمل في مجال تخصصهاب �انه �قبل �اي فرصة عمل ر�ثما تتاح له ف�الش 55%
من المستطلعين �انهم قد يرضون �فرصة عمل في غير مجال تخصصهم ضمن راتب ومزا�ا % 16

 % متأكداً من ذلك.5ولم �كن ال�قاء �لا عمل.  %23ما نسبته  �فضل بينما وظ�ف�ة معينة فقط
 )28(رسم ب�اني 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

راتب معين تم الطلب منهم بتحديد مستوى هذا الراتب.  �فرصة العمل ولكن ضمنم الذين اشترطوا قبولهأما  •
-300% حدد من 37، دينار �الإضافة الى التأمين الصحي والضمان الاجتماعي 299حدد سقف لغا�ة % 25

 )29(رسم ب�اني دينار فأعلى.  700% حدد من 6دينار، و 699-400% حدد من 33دينار،  399
 

 ة العمل و�وا�ات العمل الإلكترون�ةال�حث عن فرص 

ثمان�ة وعشرون �المائة من المستجيبين ي�حثوا عن فرصة عمل من خلال الاتصال الم�اشر مع الشركات  •
ي�حث  قرب مركز تدر�ب مهني من مكان السكن. في المقابلأ% 7% ز�ارة مدير�ات وزارة العمل و20والمصانع، 

 . الإنترنت% من خلال 17�ة (الاعلانات المبو�ة) والصحف المحل% عن فرص العمل من خلال 18

55% 16% 

23% 

5% 

 القبول �فرص العمل  -28رسم ب�اني رقم 

 أقبل اي عمل 

 أقبل ضمن مزا�ا معينة

 أفضل ال�قاء �لا عمل 

 غير متأكد

 1018 :العينة

25% 

37% 

33% 

6% 

 مستوى الاجر المقبول -29رسم ب�اني رقم 

 دينار 299>

300 - 399

400 - 699

700>



 

26 | Strategies 
 

 فجاءت خطبوط.كوم، خر�ج.كوم، بيت.كوم)أالإلكترون�ة المتخصصة �التوظيف (�البوا�ات  المعرفةدرجة أما  •
نس�ة  -العملوزارة  - . �المقابل سجل النظام الوطني للتشغيل الالكترونيبين الش�اب المستطلع منخفضة نسب�اً 
 )30رسم ب�اني رقم (نسب�اً. معرفة مرتفعة 

الإلكترون�ة المتخصصة البوا�ات مواقع في  انشاء الملفات الشخص�ة (بروفايل)على الرغم من ذلك، فان  •
وقد �عزى ذلك الى ان  % من جم�ع الش�اب المستطلع. 4-2جداً حيث يتراوح ما بين  اً �عتبر متدن� �التوظيف

  .د الدراسةعلى مقاع ن يزالو ثلثي الش�اب المستطلع لا 
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 كوم.أخطبوط

 كوم.خر�ج

 كوم.بيت

النظام الوطني للتشغيل 
  وزارة العمل –الالكتروني 

  درجة الوعي �البوا�ات المتخصصة �فرص العمل -30رسم ب�اني رقم 

  لا اعرف ل�س على معرفة  على معرفة
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 ق�اس مستوى الرفاه والرضا عن النفس

 �عتبرو  ."سعداء"% 44و "سعداء جدا"%15  - نفسهم سعداء أ ثلثي الش�اب الاردني المستطلعحوالي �عتبر  •
 ."غير سعداءأنفسهم "% 10 �عتبرو  ."غير سعداء ولاسعداء  أنهم "لا% 31الثلث او حوالي 

مساحة كبيرة في ح�اة الشاب الذين  تحتل العائلة والاصدقاءأن  تبيّن ر عن اسباب السعادة،بالتدقيق بشكل اكب •
(رسم ب�اني رقم  .والرضا في الح�اة السعادة أس�ابأفادوا �انهم سعداء. وجاء التديّن في مرت�ة منخفضة كأحد 

31.( 

وعدم الرضا �شكل عام ومشاكل  أما �النس�ة الى أس�اب عدم السعادة فتمثلت �الوضع الاقتصادي السيئ،  •
رسم (الدراسة/البيئة الدراس�ة وصعو�ة العلاقات الاجتماع�ة والمشاكل مع العائلة، المواصلات والوضع الس�اسي. 

 )32ب�اني رقم

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

عدم و�النس�ة للضغوطات اليوم�ة التي يتعرض لها الش�اب المستطلع فهي تش�ه الى حد كبير نفس أس�اب  •
ن الوضع الاقتصادي السيئ الى المواصلات (مصدر انزعاج مستمر ودائم لسنين طو�لة حتى الان في م السعادة
(رسم ب�اني  سائدة بين إجا�ات أخرى . عدا عن مشاكل الدراسة/بيئة الدراسة التي تبدو )الاستطلاعاتكافة 

 )33رقم
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الا ان هناك شر�حة كبيرة لا  % اح�انا)30و(دائماً أنينة والامان ثلاثة وستون �المائة من الش�اب �شعروا �الطم •
 .ذاته الشعور�تتمتع 

كما أشارت النتائج الى ذلك سا�قاً  أسرهم وآ�ائهممع و  مع مح�طهموالإنقطاع هناك شعور �الاغتراب كما أن  •
يلقى �ظلاله  لأمر الذيا (alienation and disconnect)لوطن المجتمع واوكذلك والتي تؤكدها هذه الب�انات 

مما ينعكس �التالي على  الش�ابمن على �عض المستطلعين  عدم الثقة �النفسمان و �الأ الشعور على انعدام
 . اندماجهم مع العائلة والمساحة العامة 

شعر �الضيق أما بين "دائما واح�انا  ثلثالحوالي  يتأرجححيث  اتجاه كبير نحو الشعور �الضيق والضجرفهناك  •
 الضجر".و 

 % اح�اناً. 36دائما �التفاؤل �المستقبل و ن % �شعرو 54وعلى الرغم من ذلك، فان  •

 2جدول رقم  دائما اح�انا ابدا     

 اشعر �الطمأنينة والأمان 63% 30% 7%

 مح�طياشعر  �الاغتراب عن  11 37 52

 عائلتي�الاغتراب عن  اشعر 10 24 66

 *(للذكور فقط) والدي�الاغتراب عن  اشعر 15 22 62

 وطني  فيحولي �الاغتراب عما يدور اشعر  15 38 47

 �عدم الانسجام مع الآخر�ناشعر  11 38 52

 �الضيق والضجراشعر  19 63 18

 بوجه عام لمستقبلي�التفاؤل والأمل اشعر  54 36 10

ي تطوّر الشاب ونمو مقدرتهم الشخص�ة. وطرحنا السؤال على بين الأب والش�اب الذكور لأهم�ة هذا الجانب فتم السؤال مجدداً لق�اس العلاقة *
 الش�اب الذكور فقط.
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ن لد�ه �أ% 24 ما نسبته أفاد من هؤلاء الش�اب لد�ه الثقة �النفس حيث واحد من اثنين تقر��ا هناكومع ذلك،  •

عيداً عن التقليد �فكر �شكل منطقي � ه% �ان21 يعيدّ  ي في قضا�ا كثيرة و�ستط�ع ان يدافع عن را�ه، بينمارأ

 الاعمى. 

 أما النصف الآخر فلد�ه القدرة والشجاعة �الاعتراف �أن لد�ه محدودّ�ات وسمات شخص�ة سلب�ة.  •

 كيف اصف شخصيتي                  3جدول %

 أنا شخص يتأثر كثيرا �آراء الآخر�ن 15

 أنا شخص عاطفي وأنفعل �سرعة 34

 وأقدر أن أدافع عن رأيي أنا شخص لدي رأي في قضا�ا كثيرة 24

 أنا شخص ل�س لدي رأي في قضا�ا كثيرة ولا يهمني أن �كون لدي رأي فيها 3

 أنا شخص تعلمت أن أفكر �شكل منطقي �عيدا عن التقليد الأعمى 21

 أمام أقراني الانت�اهأنا شخص أعاند وأجادل أح�انا بدون سبب فقط لجذب  2

 غير متأكد 1
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  مشاركة الس�اس�ةال

من الش�اب الذي شارك في هذا فقط % 32ما نسبته  2013نتخا�ات الن�اب�ة التي جرت في عام لقد سجل للإ •

هذه النسب �مكن و % لم يبلغوا السن القانوني في ذلك الوقت). 20% لم �قوموا بذلك (48مقابل الاستطلاع 

 كة في الانتخا�ات.  تفسيرها كإشارة وتأكيد على ضعف مشاركة الش�اب والمشار 

�انهم  ادعوا% منهم 92و �أنفسهم بينما  انهم حصلوا على �طاقاتهم الانتخاب�ة% 98 أفاد من بين الذين سجلوا، •

 استلموا �طاقاتهم شخص�اً.

 % لم �شاركوا.48 مقابل 2013% من الش�اب الذي شارك في هذا الاستطلاع شاركوا في انتخا�ات 30فقط  •

% لم يبلغوا 20% لم �شاركوا و57 ، مقابل2013اركوا في الانتخا�ات البلد�ة عام % من المستجيبين ش23 •

 السن القانوني في ذلك الوقت. 
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 إدارة المشروع وتصم�م الدراسة 

 

 

 

 

  إدارة المشروع
Dareen Abu Lail (Ms.) 

Net-Med Youth Project 
UNESCO Amman Office 

Tel: +(962 6) 592 9621/4  ext. 1- 155 
Mobile: (+962) 790215479 

Skype: dareena.lail 
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	وتمثلت فئات الاعمار المستجوبة في النسب التالية : 18 عام (5.4%)، 19-24 عام (76.9%)، و25-29 عام (17.8%).
	بلغ هامش الخطأ  ± 2.5% بمستوى ثقة 95%

